

吕梁山村:抓产业 促增收 固成果

暮春时节,记者走进山西省汾西县僧念镇段村。

蜿蜒洁净的硬化村道,鳞次栉比的农家屋舍,遍布各处的特色景观……吕梁山腹地的这座山村呈现出别样风景。乘着乡村振兴东风,段村因地制宜,打造美丽乡村,发展富民产业,全村群众收入稳步增加,干劲越来越足。

今年62岁的蔡文明过去是村里的建档立卡贫困户,他下过煤矿、做过小买卖,但家里仍然是年年人不敷出。2014年在政府的扶持下,他通过小额扶贫贷款买了20多只羊,2016年底靠养羊一举摘掉了贫困户的帽子。如今,他养的羊已经发展到了100多只,过上了好日子。

蔡文明的家,是一座敞亮的平房小院,院前照壁上,彩瓷贴成一个金色的、大大的“福”字;小院西侧,两囤金黄的玉米颗粒饱满,两瓣长长的大蒜低垂在院墙一侧,满满的农家气息。

“2007年前后,我们村从坡下的旧村陆续搬迁到了现在的新村。搬迁以前,吃水很困难,要到很远的地方排队挑水,有时候一天也挑不上一担水。现在好了,水龙头一扭,清水哗哗地就来了。”蔡文明说。

“现在,春天剪绒、冬天卖肉,



在山西省汾西县僧念镇段村,脱贫户蔡文明在山上放羊(1月27日摄)。

摄影/新华社记者 柴 婷

去年我家卖了25只羊,净收入4万多元。我和老伴还种了10多亩玉米,刨去成本还能收入1万多元。真是赶上了好时代,日子一年比一年好!”说起今天的好日子,蔡文明满脸笑意。

村党支部书记李佳莉介绍,段村过去是一个深度贫困村,全村一共有1627口人,2014年建档立卡贫困户就有894人。脱贫攻坚战打响以后,村里脱了贫,产业也兴旺起来,乡亲生活越来越好。如今的段村,种植、养殖、光伏等产业多元发展,2021年全村农民人均可支配收入

达到1.2万元。

在段村村委会便民服务中心,醒目挂着一张“防止返贫动态监测和帮扶作战图”,上面清晰列明脱贫不稳定户、边缘易致贫困户的名单,每一户的监测识别时间、风险分类、帮扶责任人、帮扶措施、解除风险时间等一目了然。

“脱贫摘帽后,我们把巩固脱贫攻坚成果作为重中之重来抓,对可能出现的风险点早发现、早帮扶,通过医疗救助、产业发展、务工就业等一系列针对性帮扶措施,长期跟踪监测,稳妥化解返贫风险。”



段村村民蔡文明(左)和家人在家中用早餐。

摄影/新华社记者 柴 婷

李佳莉说。

“衔接乡村振兴最终还要靠产业和就业。下一步,我们将在继续完善防止返贫监测体系的基础上,大力种植、养殖产业,通过强化技能培训、引导外出务工,增加群众收入。”李佳莉说,村里打算将现有的养牛场扩建到100头规模,并新建8个双孢菇种植大棚,力争年底村集体经济收入达到25万元以上,打造一个产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴示范村。

(据新华社报道)

西藏搬迁村里的新生

4月的雅鲁藏布江,碧波荡漾,和煦阳光洒满岸边的新村庄——西藏山南市贡嘎县森布日村。在这充满希望的季节,村民开启了新的忙碌。

森布日村,位于雅鲁藏布江中游北岸,海拔3600米。随着西藏极高海拔生态搬迁项目实施,2019年至今,那曲市双湖县、安多县共4个乡镇的4000多名农牧民,从海拔4500米以上的藏北草原搬迁到此。

46岁的达瓦,是从安多县色务乡搬迁来的。“这里不仅交通、就医很方便,孩子上学也方便了许多。”他说,以前住的地方距安多县城300多公里,由于学校离家太远,孩子需要寄宿。每次放寒暑假,达瓦骑着摩托车去接送孩子,来回需要两天时间。

为了方便搬迁群众,森布日搬迁安置点配套建设了学校、卫生院

等基础设施。达瓦的三儿子多吉朗杰在搬迁点新建的小学读书,记者到他家时正值周末,活泼开朗的男孩正在阳光棚里写作业。

“刚开始有点跟不上进度,慢慢就适应了。”多吉朗杰说,在上学期期末考试中,他的成绩名列前茅。

过去,生活在藏北广袤草原的农牧民,突发疾病时求医问药极其艰难,72岁的石多对此感受太深。

石多的老家在双湖县嘎措乡一个特别偏远的乡村,他因白内障左眼失明多年,“想去大城市的医院看病,但我一坐车就头晕,一直没去成。”

2019年,他们一家人搬到了森布日村。去年,在村干部的帮助下,石多在山南市贡嘎县人民医院做了白内障手术。经过一段时间调养,左眼重见光明。他告诉记者,白

内障手术花了2000多元医药费,政府报销了80%。“眼睛看得见,一切都亮了起来。”石多笑着说。

教育、医疗条件的明显改善,让农牧民感受到新时代带来的幸福。记者行走在森布日村,看到村民生产生活井然有序;村主干道的两侧,台球室、超市、饭馆等商铺林立,散发着浓浓的烟火气和生机活力。随着基础设施和配套产业的完善,安居乐业后的村民为着更好的日子而奋斗。

2020年,40岁的德吉曲珍一家从双湖县措折羌玛乡搬来后,在村里经营了一家茶馆。“开张以来,生意越来越好。茶馆生意忙不过来,前几天招了一名服务员,一个月开工资2000元。”她说。

村里商业日趋红火,从双湖县搬迁来的年轻人欧珠江村找到了商机。

复印机、打印机、切纸机……在欧珠江村新开的广告公司里,各种设备一应俱全。“这几年新开的店铺比较多,我们接了很多制作门牌、打印店名的活儿。”欧珠江村介绍,这几天,公司还在那曲市、日喀则市等地接到了新业务。

据森布日村干部介绍,政府为他们规划建设了矮化苹果种植园、牦牛育肥、皮革加工厂等配套产业项目,开展技能培训,组织村民外出务工,多方面拓宽群众增收之路。

春光明媚,江水奔腾。年轻的欧珠江村向记者说着自己的规划,双眸坚定有神。(据新华社报道)

